

РЕЛИГИОЗНЫЙ ЭКСТРЕМИЗМ В СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ: ИСТОКИ И ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ЕВРОПЕЙСКОГО ГОСУДАРСТВА И ОБЩЕСТВА

Бучнева Наталья Болеславовна,
ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»
(г. Витебск, Беларусь)

В докладе рассматривается проблема распространения экстремизма в молодежной среде на религиозной основе как фактор угрозы стабильности существования современного правового государства и гражданского общества. Определяются истоки религиозного экстремизма, влияющие на данное явление социально-политических процессов, которые наблюдаются в современных европейских государствах. Прослеживаются изменения, происходящие в идейно-нравственной основе молодого поколения. Отмечается усиление неконформизма в молодежной среде, обусловленное влиянием современных субкультур. Дается оценка возможным последствиям распространения радикальных взглядов в условиях многонационального и поликонфессионального европейского общества.

Проблема развития экстремизма знакома обществу не одно десятилетие. Его формы и проявления разнообразны, поиск методов борьбы с экстремизмом является одним из основных направлений внутренней политики любого современного государства. Несмотря на многолетний опыт, общество и институты власти не выработали универсальной, заведомо эффективной системы противодействия его распространению. Это обусловлено, с одной стороны, быстро меняющейся ситуацией в сфере социально-политических процессов, которую стимулирует сформировавшаяся прозрачность европейских границ, с другой – многообразием форм проявления экстремистских настроений, имеющих разнообразную идейную и социальную основу.

События, происходящие в странах Европейского Союза, ярко демонстрируют тенденцию к «омолаживанию» радикальных течений и взглядов. Этому способствует, во-первых, внутриевропейская интеграция молодежных культур, во-вторых, возрастающая политическая активность в молодежной среде, в-третьих, размывание традиционно христианского европейского общества потоками мусульманской культуры, которые захлестнули европейские страны, но в большинстве случаев не принесли ожидаемого европейцами цивилизованного и взаимовыгодного обогащения культуры. К проблеме социальной адаптации все прибывающих беженцев, которая пришла извне, постепенно прибавилась не менее острая проблема внутреннего всплеска протестов как реакции неприятия тех изменений, которые стали наблюдаться в жизни коренных жителей Европы. Под влиянием этих перемен спустя некоторое время противниками «новых европейцев» из мусульманского мира стали не только представители старших поколений. За «чистоту» Европы стали активно выступать молодежные группы, которые увидели в волне мигрантов угрозу благополучному будущему, оценив риски, связанные с ростом безработицы и преступности в регионах Европейского Союза. Участвовавшие случаи насилия и разбоев в отношении местных жителей, сдержанная реакция на них со стороны официальных органов власти и неприятие должных законных мер по поддержанию безопасности усугубляются неудачными попытками официальных структур сгладить ситуацию путем выбора наиболее лояльных форм воздействия по отношению к нарушителям порядка. В результате незаметно на смену религиозной толерантности стал приходиться лозунг «Европа для европейцев», идейной основой которого, в том числе, избрана христианская религия как один из символов стабильности прежних общественных устоев. Стали формироваться неонацистские течения, число сторонников которых постепенно растет. Поскольку их активными приверженцами являются молодые люди, формирующийся в этой среде религиозный экстремизм все больше становится фактором угрозы стабильности существования современного правового государства и гражданского общества. Разделение по религиозному и национальному признакам всегда порождает наиболее жестокие проявления преступлений против человечества.

Современная молодежь является более мобильной, выбирает демонстративные методы проявления неконформистских настроений. При этом одновременно наблюдается стремление молодых людей отстаивать свои взгляды путем активного участия в политической борьбе. Молодежь осознает, какие возможности предоставляет политическое лидерство, и старается его получить. Все это в будущем может привести к формированию новых политических элит, которые, придя к власти, получат широкие возможности для проявления экстремистских взглядов, используя религиозную основу и накопившееся противостояние культур. Для многонациональной и поликонфессиональной Европы это может иметь разрушительные последствия.

Крайне неоднозначные настроения проявляет и новое мусульманское сообщество Европы. Молодые мигранты, прибывающие в Европейский Союз, все менее лояльны и все более требовательны. Их нежелание вливаться в общеевропейскую культуру очевидно. Становится привычным стремление мусульманской молодежи подчеркивать свою национальную и религиозную обособленность, получить своего рода автономию внутри уже сформировавшихся европейских сообществ.

Все возрастающей угрозой становится умелое манипулирование сознанием молодежи со стороны экстремистских террористических организаций. Имея прочную финансовую основу и прикрываясь религиозными идеями, они трансформируют гражданские взгляды и личностные качества молодых людей независимо от гендерной, национальной, социальной принадлежности, используя их как средство достижения собственных целей. Новыми адептами все чаще становятся молодые

европейцы, выросшие в традиционной христианской среде, не имеющие особенных материальных и иных проблем. Результатом подобной практики манипулирования становятся случаи проявления неконтролируемой агрессии в отношении лиц иной веры, вандализма и осквернения памятников архитектуры, культуры и искусства, теракты, совершаемые по религиозным мотивам и в культовых местах и т.д. При этом в сознании тех, кто идет на подобные действия, укореняется некая ложная истинность данных поступков, самопожертвование ради высшей цели, которую, по сути своей, молодые люди даже не осознают.

Современный мир стал крайне динамичен. События двух последних десятилетий наглядно демонстрируют, что ряд процессов, происходящих в политической и общественной жизни стран, постепенно выходит из-под контроля официальной власти. Становятся все более напряженными дипломатические отношения. Идея единой Европы не раз подверглась критике даже со стороны наиболее верных ее сторонников. Скрытая точечная поддержка внутренних локальных конфликтов политических элит в арабо-мусульманских государствах незаметно развернула вектор их агрессии в сторону тех, кто пытался манипулировать ею, преследуя свои политические и экономические интересы.

Молодежный экстремизм как явление нельзя назвать чем-то уникальным, пришедшим только современному обществу. Подобные проявления, в том числе на религиозной почве, происходили не одно столетие. Но всегда его обострение свидетельствует о снижении общей культуры, образованности, гражданской ответственности и духовности среди молодежи. Современное европейское общество, опирающееся на культ материального достатка и агрессивного лидерства, развиваясь в условиях стремительно меняющегося и совершенствующегося информационного пространства, упускает из виду процесс формирования взглядов и поведения молодежи, которая активно впитывает искаженное представление о духовных ценностях, жизненных ориентирах, личностных и нравственных установках. Важно понимать, что именно это поколение станет строить будущую Европу. Будет ли она опираться на традиционные гуманистические ценности, сохранит ли сформированную столетиями толерантность, останется ли единой, несмотря на многонациональность и поликонфессиональность, сумеет ли обеспечить гражданские, экономические, личностные и иные свободы своих граждан независимо от их вероисповедания, национальности, социального статуса и т.д. — это те вопросы, ответы на которые следует искать уже сейчас.